

En los mercados ingleses se presentan tambien muy sostenidos.

Paris, 9.

El nuevo Ayuntamiento de Paris es juzgado de esta manera: «Las amenazas de la dictadura se han eclipsado, pero reaparecen las amenazas de la Comuna. Es preciso mucha energia por parte del gobierno a fin de impedir los extravíos del Ayuntamiento so pretexto de autonomía.»

Paris, 9.

La prensa del Norte dice, hablando de la cuestión obrera, que los trabajadores, faltos de recursos, vuelven a sus talleres; pero que el estado moral en que se encuentra el proletariado se agrava cada vez más.

Añade que urge el estudio de las reformas sociales, para buscar el medio de restablecer la armonía sobre bases sólidas entre el capital y el trabajo.

Paris, 9.

La comisión parlamentaria de trabajo va a conceder audiencias públicas a los promovedores de las exposiciones que se han dirigido a la Cámara pidiendo la reducción de las jornadas a ocho horas.

Buda Pesth, 9.

El gobierno húngaro ha dado una disposición prohibiendo el establecimiento de hornos oratorios para la incineración de los cadáveres, en vista de la oposición de la iglesia católica y de otras consideraciones de carácter legal.

Paris, 9.

En una reunion celebrada anoche por los huelguistas de Lille, los diputados del partido socialista, Baudin y Ferroul, pronunciaron discursos recomendando la calma y la concordia entre los obreros, con objeto de que el 1.º de mayo del año próximo puedan iniciar a los patronos a dar completa satisfacción al proletariado en el caso de que los poderes públicos sean impotentes para conseguir el acuerdo del trabajo con el capital.

Paris, 9 (3:30 t.).

4 por 100 exterior español, 74-40. Cubas, 810. 3 por 100 francés, 88-85.

En el certamen literario recientemente celebrado en Alcoy con motivo de las fiestas de San Jorge, ha sido premiado nuestro particular amigo el distinguido periodista D. Calixto Ballesteros, por un soneto *Al trabajo*. El premio fué adjudicado al Sr. Ballesteros por unanimidad.

El propietario de la *Gaceta de la Banca*, nuestro particular amigo Sr. Gamiz-Soldado, ha sido invitado por la junta directiva de la Escuela de Comercio de Guadalajara para inaugurar las conferencias que han de explicarse en la misma, la primera de las cuales se celebrará el domingo: «Necesidad de establecer en España bancos de crédito personal», es el tema que desarrollará nuestro distinguido amigo.

El Sr. Martínez Afíbarro ha publicado una obra de grande utilidad práctica para la industria vinícola.

Se titula *Tratamiento de los vinos por la luz*, y en ella indica el autor los procedimientos más nuevos y perfectos para el mejoramiento, la conservación y el envejecimiento natural de los vinos.

El Sr. Martínez Afíbarro, después de grandes estudios, presenta en su trabajo resoluciones prácticas y económicas de problemas científico industriales muy interesantes. Merece leerse dicho tratado.

Ha llegado a esta corte D. Fernando Porell, pusioneroso militar e hijo mayor del conde de las Lomas.

Una de las reformas acordadas por el consejo de administración del Monte de Piedad, puesta ya en práctica, ha sido la de rebajar al 3 por 100 el 10 que por derechos de venta se cobraba sobre la dife-

rencia entre el préstamo e intereses y el producto de la venta en las partidas de alhajas y ropas, con la limitación de reducir dicho 3 por 100 a un tanto igual a los intereses cuando resulte superior al importe de estos.

En el sud-expreso de hoy sábado saldrán para Paris SS. AA. los infantes D. Antonio y D. Eulalia.

Segun las últimas noticias oficiales, se encuentra en Reggio la corbeta *Nautilus*.

El domingo próximo se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

El señor ministro de Marina sigue mejor de su indisposición; pero continúa guardando cama, por prescripción facultativa.

Si la corte no marcha en estos días a Aranuez en vista del mal tiempo y de la existencia de casos de difteria habrá capilla pública en Palacio el día 13, y el 17 recepción general y banquete con motivo del cumpleaños de S. M. el rey.

Terminados los trabajos científicos del concurso-examen que acaba de verificarse para proveer varias plazas de farmacéuticos de la Real Casa y Patrimonio, S. M. la reina se ha dignado nombrar, respectivamente, a D. Martín Bayod y Martínez y a D. Mariano Baquero y Moreno, farmacéuticos primero y segundo de la real familia, y a D. José Ubeda y Sarachaga, farmacéutico del Real Patrimonio del Pardo; concediendo además a don Ladislao Nieto y Camino el derecho de ocupar la primera vacante, y aprobando sus ejercicios a D. Doroteo Martínez Martoto.

El ministro de Ultramar ha puesto ayer a la firma de S. M. tres importantísimos decretos que en breve publicará la *Gaceta*, y entrañan notables mejoras en algunos ramos de la instrucción pública de las Islas Filipinas: tales son el planteamiento de las enseñanzas de escultura y grabado en la escuela de Dibujo y Pintura de Manila; la creación en esta misma ciudad de una Escuela de Música, en la que se dará la enseñanza especial de este arte y de algunas de sus más importantes aplicaciones, y por último el establecimiento en la capital de la provincia de Ylo-Ilo, en las islas Visayas de una Escuela práctica profesional de artes y oficios con diversos talleres y los estudios correspondientes a la instrucción de maestros de obras y taller, peritos mercantiles, mecánicos y químicos, sobstantes de obras, capataces de minas y artesanos. Estamos seguros de que todas estas medidas serán acogidas con aplauso por todos los amantes del verdadero progreso y en particular por los que, conociendo las necesidades del rico Archipiélago filipino, se interesan sinceramente por el desarrollo moral e intelectual de la juventud, al que tan preferente y constante atención viene dedicando el señor Becerra.

Paris, 9 (12:30 t.).

4 por 100 exterior español, 74-40. Cubas, 810. 3 por 100 francés, 88-85.

En el certamen literario recientemente celebrado en Alcoy con motivo de las fiestas de San Jorge, ha sido premiado nuestro particular amigo el distinguido periodista D. Calixto Ballesteros, por un soneto *Al trabajo*. El premio fué adjudicado al Sr. Ballesteros por unanimidad.

El propietario de la *Gaceta de la Banca*, nuestro particular amigo Sr. Gamiz-Soldado, ha sido invitado por la junta directiva de la Escuela de Comercio de Guadalajara para inaugurar las conferencias que han de explicarse en la misma, la primera de las cuales se celebrará el domingo: «Necesidad de establecer en España bancos de crédito personal», es el tema que desarrollará nuestro distinguido amigo.

El Sr. Martínez Afíbarro ha publicado una obra de grande utilidad práctica para la industria vinícola.

Se titula *Tratamiento de los vinos por la luz*, y en ella indica el autor los procedimientos más nuevos y perfectos para el mejoramiento, la conservación y el envejecimiento natural de los vinos.

El Sr. Martínez Afíbarro, después de grandes estudios, presenta en su trabajo resoluciones prácticas y económicas de problemas científico industriales muy interesantes. Merece leerse dicho tratado.

Ha llegado a esta corte D. Fernando Porell, pusioneroso militar e hijo mayor del conde de las Lomas.

Una de las reformas acordadas por el consejo de administración del Monte de Piedad, puesta ya en práctica, ha sido la de rebajar al 3 por 100 el 10 que por derechos de venta se cobraba sobre la dife-

sin llegar a ningún acuerdo. También lo ha hecho con los cilindros, aprestadores y presidente del gremio de zapateros.

Mañana celebrarán una reunion en el teatro de Novedades los albañiles.—*Illescas*.

Barcelona, 9 (12:0 t.).

En Barcelona reina completa normalidad, habiendo terminado la huelga con escepcion de los zapateros, panaderos, albañiles, cilindros, aprestadores y estampadores, pero hay orden absoluto.—*Mencheta*.

Barcelona, 9 (10:35 m.).

Se han abierto los trabajos en iguales condiciones que ayer, más todas las fábricas de harinas de San Martín, que empiezan a funcionar con todo su personal, así como los toneleros, herreros, curtidores y algunos otros oficios. La tranquilidad es completa.

Barcelona, 9 (1:50 t.).

La *Correspondencia de Barcelona* publica con el título de *Lo de Reus* un artículo examinando los efectos de la huelga. Trata en él de la reunion celebrada por gran número de comerciantes e industriales para decidir si, en vista de los sucesos del momento y de la paralización de los trabajos, ha llegado el momento de suspender los pagos a la vista a la presentación de facturas y operaciones de giro.

Esta tarde en el salon Esclava celebrarán los zapateros un *meeting* para acordar el término de la huelga.—*Illescas*.

Iruñ, 9 (9:40 m.).

Durante la primera semana de mayo, nuestra aduana ha recaudado 432899 pesetas.

El gobernador de la provincia y su señora, acompañados del coronel del regimiento de Africa visitaron ayer esta población, siendo saludados por las autoridades civiles y jefes de todas las dependencias.

Las lanchas pescadoras de Fuenterrabía regresaron al puerto con gran cantidad de anchoas y sardinas, cuya mayor parte se exportó a las fábricas de escabeche de Burdeos.

El comercio de Bayona se ha quejado del perjuicio que le ocasiona el que el servicio telegráfico termine a las nueve de la noche.

Continúa el buen tiempo.—*Córdoba*.

Santiago, 9 (12:30 t.).

Notase la presencia en esta población de algunas personas sospechosas que parece tratan de infiltrar en el elemento obrero.

Nada hasta ahora de huelgas.

El Sr. Montero Rios ha llegado a Louizán.

Preparase una corona poética en honor de D. Gerardo Jeremías y Dehesa. Sigue el mal tiempo.—*Jeremías*.

Avila, 9 (12:30 t.).

Se ha celebrado una manifestación a la que han concurrido 800 obreros de diferentes oficios. Después de recorrer las calles llevando una bandera con el lema de «Pan y trabajo» se dirigió al gobierno civil, solicitando trabajo en contraposición de lo ocurrido en otras localidades.

El gobernador les dirigió la palabra desde su balcón, ofreciendo apoyar sus pretensiones, disolviéndose la manifestación con el mayor orden entre vitores al trabajo, a Avila y a nuestra autoridad civil.—*Alencas*.

Valencia, 9 (10:10 m.).

Obreros del Grao y demás que trabajan ayer continúan en sus faenas.

Los cortidores empiezan hoy en su mayoría, y creo que mañana lo harán todos. Los horneros están en vías de avenencia sobre las bases de partir la diferencia de horas de trabajo; y los zapateros, unos trabajan y otros no, según que su trabajo es a mano o a máquina.

Valencia, 9 (12:0 t.).

Las noticias recibidas hoy de Alcoy son alarmantes. Han salido de esta capital

para dicho punto dos compañías del batallón de Alba de Tormes y una sección de caballería. Otras fuerzas se hallan acuarteladas y prontas a salir al primer aviso.—*Gutw*.

Pontevedra, 9 (10 m.).

La compañía de zarzuela que actuaba en Orense ha salido para Lisboa, habiendo hecho una buena campaña en los teatros de Galicia.

Ha fallecido el médico D. Pedro Orduña, padre del magistrado de la audiencia de la Habana y del comisario de guerra del mismo apellido.

Para un juicio por jurados que se celebrará en 1.º de julio, están citados 150 testigos. El acusador privado es el diputado D. Eugenio Fraga, y el defensor, también diputado, D. Eduardo Cobian.—*El corresponsal*.

Barcelona, 9 (3:45 t.).

Interior, 70-32. Exterior español, 78-86. Cubas 1886, 407-37. Orenses, 00-00.—*Cabanelas*.

A las nueve de ayer mañana tuvo la desgracia de caerse al patio de la casa número 8 duplicado de la calle de Pelayo, desde el piso principal de la expresada finca, una sirvienta, llamada María Andrés. La infeliz resultó con tan graves contusiones, que fué preciso se la administrara la Extrema-Unión en la casa de socorro, adonde fué conducida.

El jurado de pensiones para el estudio de bellas artes, letras y ciencias de la Diputación provincial de Madrid ha quedado constituido en esta forma: Presidente, Sr. Cemborain y España. Vicepresidente, Sr. Galvez Holguin. Secretario, Sr. Perez Fernandez. Vocales, Sres. Briones y Pulido.

El 13 del actual saldrán de Madrid para Mascarque (Toledo) los alumnos del Instituto agrícola de Alfonso XII, en número de 110, con el director y los profesores del mismo.

El objeto de esta expedición científica es asistir al concurso agrícola encaminado a encontrar el medio más eficaz de combatir la langosta y presenciar los ensayos de aparatos de aplicación a la agricultura.

Es probable que estas experiencias se verifiquen ante el ministro de Fomento y el director general de Agricultura. Los alumnos van gustosos a estas prácticas, que complementan los estudios de las clases, e irían más contentos si los gastos que imponen gravasen al presupuesto y no a los mercedados fondos particulares de los estudiantes.

El Sr. FUIG apoyó una proposición de ley convirtiendo en ferrocarril de vía ancha el de Cervera a Pons.

El Sr. MARCOARTU apoyó otra relativa a la celebración de tratados de arbitraje.

El señor ministro de ESTADO reconoció las ventajas del arbitraje, aunque no tenía completa fé en los resultados de la proposición.

Manifestó que el gobierno no se oponía a que fuese tomada en consideración.

Ambas proposiciones fueron tomadas en consideración.

Orden del día. Continuación del debate sobre el proyecto de ley de reorganización del consejo de Instrucción pública.

El Sr. MERLEO combatió el art. 3.º, nuevamente redactado por la comisión.

El Sr. PISA PAJARES le contestó defendiendo el dictamen, y después de rectificar ambos oradores, se levantó la sesión a las seis y diez minutos.

El ministro de Fomento ha puesto ayer a la firma de S. M. la reina los decretos disponiendo el estudio de los planos de ordenación de los montes públicos, y otros dos más sobre carreteras.

Ayer tarde se ha reunido en el Senado la comisión sobre el proyecto de ley fijando el orden de preferencia para la construcción de carreteras, acordando formular un proyecto de dictamen para consultarlo con el ministro de Fomento antes de presentarlo a la Mesa.

Concediendo los trasferencias de créditos siguientes:

—Al cap. 8.º, art. 1.º de la sección 9.º

—A la sección 9.º para reafuccion de la moneda de plata desgastada.

—Al cap. 24.º art. 1.º de la sección 9.º

—A la sección 7.º, ministerio de Fomento, para los gastos de la Exposición de Bellas Artes.

Aprobando varios créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos por medida gubernativa a los presupuestos de 1887-88 y 88-89.

Adicionando el art. 63 de la ley de obras públicas para conceder el derecho de tanteo en las subastas a los autores de los proyectos aceptados por el gobierno.

Aprobando un crédito extraordinario al presupuesto vigente del ministerio de

Estado para satisfacer los intereses y parte del capital destinado a la adquisición en Berlin de una casa residencia de la embajada española.

Concediendo un suplemento de crédito al capítulo 6.º «Personal del Consejo de Estado» de la sección primera de los departamentos ministeriales en el presupuesto vigente.

Autorizando la concesión de un ferrocarril de Granada a Calahonda.

Incluyendo en el plan general de carreteras las de

Muelle de Castropol al concejo de Illano.

—Barrio de San Antonio, en el pueblo de Zurita a Renedo.

—Ujijar a la estación de Guadix.

—Ajalvir a la de Guadalajara a Torrelaguna.

—Alcorisa a Léceza, y

—Molinos al puente sobre el Duero en Almazan.

La comisión del Senado sobre el proyecto de ley de reforma de la ley electoral para diputados a Cortes en Cuba y Puerto-Rico se ha constituido ayer tarde nombrando presidente y secretario a los Sres. Herreros de Tejada y conde de Cervera, respectivamente.

Ante numerosa concurrencia y distinguidos profesores de medicina dió su anunciada conferencia en el Ateneo el Dr. D. Antonio Espina, sobre el «Tratamiento de la tuberculosis pulmonar», preceoz,» siendo calurosamente aplaudido.

La SESION DEL SENADO de ayer 9 de mayo, se abrió a las tres bajo la presidencia del señor marqués de la Habana. Se dió cuenta del indulto del senador señor general Daban.

El señor marqués de MUROS se lamentó del incumplimiento de algunos preceptos de la ley de ascensos de los agregados diplomáticos.

El señor ministro de ESTADO contestó que había procedido de acuerdo con el Consejo de Estado.

El señor marqués de MUROS rogó al ministro de Fomento que el tren correo de Asturias acelerase su marcha, y que estudiase el medio de establecer granjas regionales.

El señor ministro de FOMENTO le contestó satisfactoriamente.

El Sr. FUIG apoyó una proposición de ley convirtiendo en ferrocarril de vía ancha el de Cervera a Pons.

El Sr. MARCOARTU apoyó otra relativa a la celebración de tratados de arbitraje.

El señor ministro de ESTADO reconoció las ventajas del arbitraje, aunque no tenía completa fé en los resultados de la proposición.

Manifestó que el gobierno no se oponía a que fuese tomada en consideración.

Ambas proposiciones fueron tomadas en consideración.

Orden del día. Continuación del debate sobre el proyecto de ley de reorganización del consejo de Instrucción pública.

El Sr. MERLEO combatió el art. 3.º, nuevamente redactado por la comisión.

El Sr. PISA PAJARES le contestó defendiendo el dictamen, y después de rectificar ambos oradores, se levantó la sesión a las seis y diez minutos.

El ministro de Fomento ha puesto ayer a la firma de S. M. la reina los decretos disponiendo el estudio de los planos de ordenación de los montes públicos, y otros dos más sobre carreteras.

Ayer tarde se ha reunido en el Senado la comisión sobre el proyecto de ley fijando el orden de preferencia para la construcción de carreteras, acordando formular un proyecto de dictamen para consultarlo con el ministro de Fomento antes de presentarlo a la Mesa.

DESAPARECIDO.

POR ALBERT DELPIT.

13

12

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

nube gris se esparcía lentamente sobre el claro azul del cielo.

Estaban, al acercarse al campamento, apercibido a Balny, sentado en el suelo y con las piernas cruzadas, en la actitud de un *deroiche*, que fumaba tranquilamente su pipa.

—Ven acá, perezoso!—gritó Balny—Garnier y yo te esperamos hace más de dos horas.

—Eh, Dios mío! ¿pues qué ocurre?

Balny se puso muy serio, y dijo:

—En este momento hay consejo de guerra, querido amigo.

—¿Bah!

—Esto se calienta, según parece, y el comandante Garnier, aunque pudiera muy bien pasarse sin nosotros, ha creído conveniente consultarnos. ¡Exquisita cortesía!

—Sentado bajo su tienda, con los brazos cruzados, la mirada fija y la frente llena de arrugas, Francisco Garnier permanecía inmóvil.

—¡Ah! ¿ya estás aquí, caballeros?—esclamó al ver aparecer a los dos jóvenes.

Y con acento breve y claro explicóles su situación oficial. ¿Retrocéder? No; eso era deshonrar al pabellón francés. ¿Marchar adelante? Eso era estreñarse tal vez contra una masa de diez mil anamitas encerrados en las dos ciudades de Hanoi.

Ciertamente que la responsabilidad pertenecía en absoluto al comandante en jefe; pero en circunstancia tan grave, este no quería tomar ninguna resolución sin haber interrogado a los dos oficiales que le acompañaban; y, según costumbre, el teniente de navío había primero a Esteban Darcourt, que era el más joven.

—Mi comandante—dijo éste con voz enérgica y vigorosa,—¿por qué gracias por el honor que me haceis pidiendo, por mi opinión, y según mi humilde parecer, de ninguna manera nos está permitido vacilar: volver a nuestros cañoneros y ganar alta mar, es dejar abandonado el puesto que nos han confiado; y atacar la ciudadela es probablemente la muerte.... ¡Pues voto por la muerte!

—¡Eso es lo que se llama hablar!—esclamó Balny.—Mi comandante, yo tengo la misma opinión que te Esteban.

Dibujóse una sonrisa en los labios del teniente de navío, quien respondió:

—¡Gracias, queridos amigos! Yo también opino como vosotros, y por eso anhelaba consultaros. Vamos a llevar a todos estos bravos jóvenes que nos rodean hacia una espantosa carnicería, y he querido tranquilizar mi conciencia escuchando la voz de la vuestra.

Reinó un cierto espacio de silencio. Aquellos tres hombres, anamitas y rusos, acababan de sacrificarse firmemente por su patria, y no pensaban para nada en ellos mismos, sino únicamente en los soldados de su mando.

—¡Corriente!—gritó Balny, haciendo un moñín de pilluelo parisienne.—¡Vamos a machacar estas culas amarillas! ¡Que brutos son estos asiáticos! Ya sabéis, mi comandante, que yo respondo de mis marinos.

—¡Yo de mis fusileros!—añadió Esteban.

Garnier salió de la tienda. Detrás de él se oían el resaca del cauce del río Rojo, cuyas orillas estaban testoneadas de blanca espuma; a derecha e izquierda aparecían campos húmedos y

fombrados de arrozales; hacia el fondo, en la oscuridad indecisa de la noche, veíase a aquellos misteriosos enemigos a quienes se trataba de atacar y de vencer.

El teniente de navío permaneció algunos instantes pensativo, como si quisiera interrogar al porvenir; y luego, llamando a los dos alféreces, les prohibió que dijeran nada a sus soldados antes de amanecer el siguiente día.

Los tres oficiales se estrecharon la mano por última vez, y al mismo tiempo que Garnier volvió a entrar en su tienda, Esteban y Adriano se dirigían hacia su barraca.

El silencio de la noche no fué turbado por ninguna alarma, y desde el alba Francisco Garnier hizo trasportar al campamento los viveres y las municiones embarracadas en los cañoneros, y en seguida eligió entre los veteranos de la infantería de marina a diez hombres ágiles y resueltos, que confió al sargento más antiguo, encargándole de operar un reconocimiento hacia el lado de Hanoi.

El día fué empleado por completo en revisar las armas, medir las raciones y distribuir cartuchos, y los marinos enviados en descubierta volvieron al campo horas después de cerrada la noche: habíanse arriesgado hasta distancia bastante grande sin observar nada de extraordinario, y a su regreso capturaron a un paisano anamita que traían con ellos.

El asiático permaneció de pie en medio de los franceses y los miraba con curiosidad, paseando al rededor su vista llena de astucia, en la que se leía más desconfianza que terror.

Garnier, que hablaba bastante correctamente el idioma anamita, intentó vanamente interrogarle, porque el paisano continuaba mirando con fijeza al oficial, poniendo cada vez los ojos más oblicuos, y no respondía.

—Te doy cinco minutos para que recobres la voz—le dijo el comandante—y si te obstinas en callar ordeno que te peguen cuatro tiros.

Indudablemente el prisionero comprendió en el acto, por qué empezó a hablar con voz lenta y desagrudable, y el teniente de navío que solo quería saber cuántos hombres estaban encerrados en las ciudades de Hanoi, sorprendióse cuando el paisano hizo un ademán muy expresivo, poniendo en arco sus brazos y mostrando en seguida sus diez dedos, unos después de otros.

Esta mimica era ininteligible para los franceses, mas no para Garnier, que en sus viajes por China había aprendido a conocer a fondo los dialectos variados y grácicos de los naturales del país.

—Perfectamente!—murmuró.—¡Hay diez mil cabezas amarillas en las ciudades! ¡Mal negocio, porque será muy duro!

Pocos días más tarde todos los preparativos estaban terminados y el comandante dividió su pequeña tropa en dos secciones que debían marchar a quinientos metros de distancia la una de la otra: el jefe iría a la cabeza con su escuadra de marinos; detrás de él Esteban Darcourt y sus fusileros; a retaguardia Adriano Balny con la infantería de marina.

En la tarde del mismo día llegaron a la vista de una pequeña fortaleza, que defendía la parte septentrional de la ciudad de Hanoi y que se alzaba sobre una angosta lengua de tierra entre el

rio Rojo y el lago. Veíase correr por las murallas, mal artilladas, a los anamitas, que agitaban sus fusiles con ademanes de desesperación. ¡No pensaban, sin duda; en que se les atacaría tan pronto!

Garnier llamó a los dos alféreces y les ordenó que lanzasen sus hombres, dispersos en guerrilla, hacia los muros que se levantaban en frente de ellos, y en seguida desenvainó su espada y gritó con voz sonora:

—¡Por la patria!... ¡Viva Francia!... ¡Adelante!

Habríase dicho que una bandada de pájaros se posaba en una colina de pendientes muy rápidas: los soldados se lanzaron a la carrera, con bayoneta calada; sin sufrir ninguna descarga; pero a unos cincuenta metros de distancia vieron que las murallas se cubrían de infantes que empezaron a hacer fuego.

—¡Alto!—gritó el comandante.

La orden fué repetida por los dos alféreces, y todos los combatientes se detuvieron como por encanto.

—¡Apunten!... ¡fuego!—dijo entonces Francisco Garnier.

Y los fusiles *chassepots* abrieron una roja tronera en medio de los enemigos.

Al punto los fusileros y la infantería de marina subieron al asalto, y en menos de veinte minutos la primera ciudadela fué tomada por los soldados franceses.

El comandante ordenó el desarme de los prisioneros, y luego intimó a la segunda ciudadela, la pagoda del Gran Buddha que se rindió a discreción; pero esta ciudadela estaba mandada por el virrey del Tonkin en persona.

Nguyen-Tri-Fung (que así el virrey se llamaba) conocía que estaba perdido, por creer que los franceses eran más prudentes y menos atrevidos; y como no hubiera tenido tiempo de hacer saber en Hué el desastre que acababa de sufrir, para reclamar y recibir socorros, intentó, parlamentando, empleando la sutil astucia, que es la única fuerza de los asiáticos.

Francisco Garnier había interrogado a algunos de los prisioneros, y ahora sabía que la fortaleza no encerraba 40.000 defensores, sino solo 7.000; y también por su parte esperaba anunciarlo al almirante Dupré, y recibir un millar de soldados antes de arriesgarle en una batalla decisiva.

Pero el tiempo apremiaba y al cabo de una semana el teniente de navío, resolviéndose a romper bruscamente la situación, decidió el ataque: el combate fué rudo y tenaz y 50 franceses quedaron muertos en el campo; pero merced a la indomable energía del jefe y de los hombres que mandaba, la fortaleza de la pagoda del Gran Buddha, capituló el 10 de diciembre, mortalmente herido, empujando la faga, dejando en poder de sus enemigos muchos prisioneros, fusiles, municiones y una inmensa provision de arroz.

Hoy continuará en el Senado la discusión del proyecto de ley reorganizando el consejo de Instrucción pública.

El alcalde de Madrid, Sr. Mellado, ha concedido permiso para la instalación, en la casa llamada del Contrabandista del Parque de Madrid, de un gabinete terapéutico para tomar aguas oxigenadas, con la condición de facilitarlas gratis y diariamente a los pobres de Madrid a quienes se ordenen por los médicos de la Beneficencia municipal.

Hoy se reunirá en el Ayuntamiento la junta consultiva del cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal para ocuparse de varias provisiones de plazas de farmacéuticos municipales.

Ayer tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de cementerios, bajo la presidencia del Sr. Párraga.

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Nufiez (D. Santiago), acompañado del revisor Sr. Selgas, ha girado una visita de inspección a varios establecimientos del distrito, habiendo hecho retirar de la venta pública carnes, pescados y embutidos, por hallarse en mal estado para el consumo público.

LA DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID celebró ayer tarde sesión bajo la presidencia del Sr. España.

Dióse cuenta de una comunicación del Ayuntamiento de Madrid anunciando los festejos que tiene preparados para este mes.

El Sr. Perez de Soto propuso se concediesen 10000 pesetas para auxiliar en su proyecto al municipio de Madrid.

El Sr. Garcia Lomas se opuso a dicha concesión, así como el Sr. Cortina, al paso que el Sr. Moral se declaró partidario de que se concediese dicha cantidad porque había de redundar en beneficio de Madrid.

El presidente propuso que se solicitara del ministro de la Gobernación el permiso para realizar dicho gasto.

La corporación se manifestó partidaria de la proposición del Sr. Perez de Soto, y así se acordó con el voto en contra de los Sres. Cortina y Garcia Lomas.

Se acordó conceder una licencia de quince días al presidente de la corporación Sr. Presilla, a fin de realizar un viaje a Italia.

El Sr. Cortina se lamentó de que la comisión de Hacienda no pudiera despachar asunto alguno, por no reunirse los individuos de la comisión.

El Sr. Galvez Holguin afirmó lo mismo respecto a la comisión de Gobernación, de la cual dijo que se había declarado en huelga.

El presidente invitó a los individuos de ambas comisiones a que se congregaran para despachar los asuntos pendientes.

El Sr. Negro y Rojo pidió a la Mesa que las sesiones que faltaban celebrar a la corporación fuesen consecutivas, según el acuerdo que se tomó al principiar las del actual periodo.

El presidente aseguró que así sucedería.

El Sr. Galvez suplicó al visitador del Hospicio activase el pronto informe respecto a un expediente que se había formado a un funcionario del referido establecimiento.

El Sr. Negro y Rojo hizo presente a la corporación el hecho de haberse dado de baja varios jefes clínicos del hospital provincial, para que se tomase alguna medida sobre este abuso.

Hizo a seguida el Sr. Garcia Lomas varias preguntas respecto a los trabajos que había ya realizado la comisión, «no de toros», como habiase dado en llamar en gracia a la brevedad, sino la encargada de organizar la corrida de toros a beneficio del hospital.

El Sr. Marchante, de la comisión, contestó que esta se ocupaba con gran actividad del asunto y que no podía decir más sino que los toros que se lidiarán serán de la provincia de Madrid, y que a su tiempo dará cuenta de sus gestiones.

El Sr. Garcia Lomas preguntó en que estado se hallaba el dictamen referente a los gastos de material de la Diputación, cuyos gastos trataba de combatir energicamente en la Diputación 6 en la prensa.

El Sr. Arroyo contestó que muy en breve daría cuenta del resultado de la inspección que en unión del Sr. España había realizado.

Otras preguntas hizo el Sr. Garcia Lomas que fueron cumplidamente contestadas por el Sr. España.

Se procedió a la elección de secretario de la mesa presidencial y fué nombrado por unanimidad D. Mariano Guillen y Mesa.

La sesión del CONGRESO de ayer 9, se abrió a las dos y 20 minutos, presidida por el Sr. Laserna.

Orden del día: Discusión de los presupuestos de Cuba.

Se aprobó el art. 6.º con la enmienda del general Pando.

Leyóse el art. 7.º con una enmienda del Sr. Pando, que no fué aceptada por la comisión.

El Sr. PANDO apoyó su enmienda.

El Sr. RODRIGÁNEZ la impugnó.

El Sr. PANDO retiró su enmienda.

El Sr. CALVETON consumió el primer turno en contra del art. 7.º

El Sr. VILLANUEVA, de la comisión, defendió el artículo.

El Sr. CALVETON rectificó y se aprobó el art. 7.º

También se aprobaron los artículos 8.º, 9.º, 10.º, 11.º y 12.º

Puesto a discusión el art. 13, la comisión aceptó una enmienda del Sr. Calveton.

El Sr. PANDO apoyó otra enmienda solicitando continúe el contrato del gobierno con el Banco Español de la Habana en las mismas condiciones que actualmente.

El Sr. VILLANUEVA, de la comisión, la impugnó, siendo desechada.

El Sr. RODRIGUEZ SAMPEDRO consumió el primer turno en contra del artículo 13 con la enmienda del Sr. Calveton.

El Sr. VILLANUEVA defendió el artículo y fué aprobado.

El Sr. RODRIGUEZ SAMPEDRO combatió el artículo 14 referente a la conversión de las Deudas y pago de abonares.

El Sr. RODRIGÁNEZ lo defendió.

El Sr. PANDO protestó de la forma de pago de los abonares, porque no se va a cobrar de ellos más que el 33 por 100.

consignado para material de artillería, el millón de pesetas que desea el Sr. Ansaldo para reformar el armamento de la infantería.

Se aprobó el capítulo 19.

El Sr. PORTUONDO combatió el capítulo 20, referente al material de ingenieros.

Se extendió en consideraciones para demostrar la necesidad de una división territorial militar.

Se suspendió el debate y se levantó la sesión a las ocho y cuarto.

Segun el último parte quincenal, que hemos visto en el ministerio de Marina, relativo al estado de obras de los astilleros del Nervion, se hallan estas tan adelantadas como revela el siguiente extracto que hacemos para conocimiento de nuestros lectores y satisfacción de amor propio nacional.

El número de operarios asciende a 1801, de los cuales solo son extranjeros 238, ó sea próximamente un 13 por 100 en vez del 23 que el contrato autoriza. El caso del primer crucero se halla casi terminado, hasta el punto de que será botado al agua en setiembre; y absolutamente todas las planchas de este, como de los otros dos cascos, proceden de fábricas españolas (Altos Hornos y La Felguera).

El taller de maquinaria donde están empezadas a construir diversas piezas de las máquinas de los buques, se halla instalado por completo fuera de una máquina de cantear, otra de abrir registros y alguna más de menor importancia. Se hallan, pues, funcionando activamente cuantos talleres, fundiciones y calderas son necesarios para la construcción y terminación de los buques y de sus máquinas; y en la factoría de cañones hay ya varios tornos de 23 y de 18 centímetros, cuatro máquinas de cepillar, taladro de gran velocidad, máquinas de fresar, etc., etc., de modo que cuando lleguen a Bilbao los elementos de los cañones, esto es, los tubos yunchos de acero forjado, que hay que adquirir en el extranjero y que empezarán a llegar pronto, se podrá dar comienzo a las diversas operaciones a que hay que someterlos para obtener el cañon completo.

Segun todos nuestros informes y noticias, el estado de los astilleros es en extremo satisfactorio y la cantidad de trabajo hecho allí en menos de un año sencillamente prodigiosa.

El espadá Guerrita toreará el domingo próximo en la plaza de Madrid, no siendo cierto, por consiguiente, que toree en Algeciras con Mazzantini, como algun periódico ha afirmado.

Hasta el día 20 del corriente se verificará la cobranza a domicilio de las cuotas del cuarto trimestre de las contribuciones territorial e industrial.

Merced a las acertadas disposiciones del señor gobernador civil de la provincia, se han despachado ayer mañana en el kiosco de la calle de Alcalá 6.000 billetes para la corrida del domingo, al precio corriente.

El legado de 1.000 ptas. entregado por la testamentaria del señor marqués de Urquijo al señor gobernador civil, con destino a establecimientos benéficos de esta corte, ha sido distribuido por el Sr. Aguilera en la siguiente forma:

Hospital Provincial, 250 pesetas. Asilos del Pardo, 250 id. Hermitas de los pobres, 250 id. Sociedad protectora de los niños, igual cantidad.

El R. Obispo de Mondoñedo ha visitado el monasterio de Celanova, en donde tienen establecido los padres Escolapios un colegio de primera y segunda enseñanza.

El boletín de la Asociación general de Agricultores de España publica la contestación que aquella da al interrogatorio circular por la comisión encargada de estudiar las modificaciones más convenientes que deban hacerse en los aranceles de aduanas y en los tratados de comercio, de la cual ha sido ponente en dicha asociación el secretario general, señor Espejo.

El Sr. Linares Rivas ha presentado en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas un discurso de ingreso en esta corporación.

Un aficionado a estadísticas ha tenido la paciencia de contar el número de contribuyentes que han entrado en el Círculo Mercantil desde el 16 de abril último hasta las cinco de la tarde de ayer, para la elección de síndicos y clasificadores, y ascienden a 16812.

Ha sido elegido académico de número en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, en la vacante del Sr. Moyano, el senador Sr. Vida.

El martes próximo continuará en la Asociación general de Agricultores de España el debate pendiente sobre adoptar la forma más adecuada de crear en las facultades de ciencias los estudios agronómicos universitarios, estableciendo cátedras de economía agrícola.

En la casa-matriz de las Siervas de María han tomado el hábito de religiosas 18 postulantes y han profesado otras varias. El acto revistió notable solemnidad.

S. M. la reina, se ha dignado conceder 1000 pesetas para las familias de los naufragos en las costas de Santander.

S. M. la reina ha regalado dos artistas jarrones; uno al Ateneo Arenvense y otro a la sociedad de Amigos del País de Granada, como premio de los certámenes literarios que se han de celebrar.

El gremio de periódicos políticos diarios ha elegido los siguientes síndicos y clasificadores:

Síndicos: El Imparcial y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Clasificadores: La Epoca, El Correo, El día, El Popular, La Gaceta Universal Las Ocurrencias.

Las noticies oficiales del día sobre la cuestión obrera en Valencia son de haber terminado la huelga totalmente y haberse restablecido por completo la normalidad.

Las mismas noticias de ser ya el de la mayor tranquilidad el aspecto de Barcelona se han recibido de esta ciudad, donde son ya muy pocos los trabajadores que sostienen la huelga.

Por el correo de ayer han sido remitidas a Alicante las órdenes levantando el arresto que sufre el general Daban.

Han llegado a Madrid los Sres. Rivas y Palmers, con objeto de invitar a S. M. la reina y al jefe del gobierno, Sr. Sagasta, para el acto de botar al agua el primer crucero.

Se ha encargado de la ponencia en el

acto de Motril, el diputado Sr. Gutierrez de la Vega.

Ha llegado a Madrid el diputado bilbaíno D. Eduardo Aguirre.

El Sr. Sagasta ha pasado todo el día de ayer en la cama, molestado por un ataque de bilis.

El reverendo obispo de Orense se halla practicando la pastoral visita en Carballino.

Hoy, a las once, se reunirán en el Círculo Mercantil los abogados para la elección de síndicos y clasificadores.

La exposición nacional de Bellas Artes estará abierta al público en general todos los días de ocho a doce de la mañana, y de tres a seis de la tarde el precio del billete de entrada será el de una peseta.

Ayer tarde no se ha dicho nada del anunciado debate sobre las manifestaciones obreras. Es más, creemos que, por ahora, no han pensado en plantearlo las minorías del Congreso, quizá porque realmente falta base en el asunto para hacer la oposición al gobierno.

Los diputados de las provincias vascongadas se reunirán hoy en el Congreso para ocuparse en asuntos importantes de aquellas provincias.

Hoy comenzará en el Congreso la discusión del proyecto de ley sobre el trabajo de los niños. Consumirán los tres turnos en contra de la totalidad los señores Morales y Vior, diputados ministeriales, y el marqués de Vadillo, conservador. Y presentarán enmiendas los señores Navarro Reverter, Domínguez Alfonso y Laiglesia.

Defenderá el proyecto la comisión, presidida por el Sr. Moret; pero todavía han de conferenciar sus individuos para convenir en el reparto de su trabajo.

El Sr. Alonso Martínez no ha presidido ayer la sesión por encontrarse ligeramente indisputo.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos indultando y computando las penas impuestas a varios procesados.

Real orden trasladando a la notaría de la Almolda, al notario D. Francisco de Paula Cincunegi, que servía la de Grans.

FOMENTO.—Los reales decretos que publicamos anoche.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 9. Bolsa, fondos franceses: 3 por 100, 89-00. 4 1/2 por 100, 105-30.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 74-45.

Obligaciones de Cuba, 810-25. Consolidados ingleses, 93 1/8.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 74 1/8.

De conformidad con las declaraciones hechas ayer por el gobierno, y con los acuerdos de la Cámara, han sido nombrados individuos de la comisión inspectora de la sociedad Crédito Territorial, los Sres. Massat Jaquin y Foly.

Paris, 9. Segun despachos recibidos de Kotonu, el rey de Dahomey ha verificado el canje de rehenes.

Paris, 9. Dice el periódico La Libertad, que continúan los registros de las casas de los anarquistas más caracterizados, entre ellas la que habita Eliseo Reclus.

NOTA. A causa del mal estado de las líneas, por efecto del temporal, a la hora en que cerramos esta hoja no se han recibido en esta Agencia los despachos correspondientes a la noche última.

«Las manifestaciones obreras» fué el tema que desarrolló anoche en la conferencia que pronunció en el círculo Mercantil el Sr. D. Cristóbal Botella.

Realmente el asunto de suyo interesante, era oportuno en los momentos actuales, y logró fijar la atención del numeroso público que asistió a la conferencia, en el cual figuraban, entre muchos socios del círculo, gran número de obreros. El Sr. Botella pronunció un notabilísimo discurso, inspirado en alto sentido científico y en profundo conocimiento de los asuntos que trataba, y alcanzó un éxito completo y merecido.

Espuso, revelando gran competencia en todas las materias sociológicas, las consecuencias que se desprenden de las manifestaciones obreras: la existencia del problema social y del socialismo, y los caracteres diferenciales que presentan en los tiempos modernos, ese problema y esa escuela.

Señaló después el juicio que merecen las manifestaciones obreras, y sostuvo que no tienen la exagerada importancia que algunos pretenden.

Creó el Sr. Botella que hay que prestar mucha atención a las cuestiones sociales, esencialmente complejas, buscando soluciones por medios indirectos en el orden moral, en el orden jurídico, en el orden financiero, etc., y resolviéndolas al propio tiempo directamente con los principios de la economía política, que, a la hora presente, una vez terminada su primera obra, que consistió en destruir todas las trabas del régimen económico antiguo, debe realizar un trabajo de organización, partiendo siempre del principio de la libertad. Es decir, se trata de problemas que han de resolver el individuo y la sociedad, pero nunca el Estado.

El Sr. Botella, que es un buen orador, pronunció un discurso científico digno de los ruidosos aplausos y de los entusiastas elogios que alcanzó.

El 14 por la noche se verificará el casamiento de la señorita doña María de la O Alvarez de Bohorques, hija de los condes de Torrepalma, con D. Ramon Fernandez de Córdoba, hermano menor del marqués de Mendigorría.

La elección de presidente de la Academia de Jurisprudencia se verificará en la segunda quincena del presente mes.

Parece que enfrente de la candidatura del Sr. Azcarate, se presentará la del ex-ministro de Gracia y Justicia Sr. Romero Giron, la cual se cree sea apoyada por la mayoría de los elementos monárquicos de la Academia.

El servicio telegráfico con Andalucía sufría anoche gran retraso a causa del temporal de lluvias.

El Boletín eclesiástico de esta diócesis recuerda a los señores curas párrocos y rectores de iglesias, que durante el mes actual se consagren cultos especiales a la Virgen del Amor Hermoso.

Anoche conferenciaron largamente en el Congreso los Sres. Martos y ministro de la Gobernación. Parece que no tuvo ningun carácter político la conferencia.

Escenas sueltas, revista en un acto, en verso y varios cuadros, estrenada anoche en el teatro de la Zarzuela, alcanzó liosonjero éxito.

El autor de la letra, D. Francisco Sicilia, presentó varias escenas de Madrid viejo, pretexto para que el maestro don Angel Rubio hiciera una bonita, alegre e inspirada música, de la que se repitieron con unánimes aplausos dos preciosos números, entre ellos una marcha militar, que es de gran efecto.

El pintor, D. Amalio Fernandez, fué llamado a escena por la verdad con que ha presentado el celebre corral de la Pacheca y la defensa del parque de Madrid, fiel reproducción del cuadro del mismo título del celebre pintor D. Manuel Castellanos.

En la interpretación se distinguieron las señoritas Alba y el Sr. Cerbon.

Los autores fueron llamados muchas veces al palco escénico, donde solamente se presentó el Sr. Sicilia. El maestro Rubio no se hallaba en el teatro.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Valencia, 9 (9 n.).

La salida de fuerzas de infantería y caballería para Alcoy, y el estar dispuestas otras para efectuarlo tambien obedece a las alarmantes noticias que se reciben de dicha localidad.

Circula el rumor de atropellos cometidos en la misma, entre ellos el incendio de una iglesia.

El gobernador de Alicante ha marchado a Alcoy.—Ferrando.

Valencia, 9 (9:20 n.).

Las tropas se han retirado ya a sus cuarteles, y la tranquilidad se ha restablecido en esta capital y en el Grao, donde se han reanudado los trabajos.

Dícese que muchos concejales recibirán alguna distinción por su buen comportamiento durante las huelgas.

Los obreros de varios ramos han acordado destinar semanalmente una pequeña cuota para el socorro de sus compañeros presos.

Instrúyense trece causas y los detenidos ascienden a 89, incluyendo a uno que lo fué anoche, por suponerse autor de unos pasquines ofensivos a la autoridad.—Ferrando.

Valencia, 9 (9:25 n.).

En vista del estado de inminente ruina en que se encuentra la cárcel de San Agustín, una comisión del Ayuntamiento visitará mañana al general Azcárraga para interesarse en la traslación de los presos a las Torres de Cuarte, hasta que se construya la cárcel-modelo.—Ferrando.

Coruña, 9 (9:40 n.).

Termina en este momento la reunion de los obreros, en la cual se ha acordado aceptar la proposición de los patronos, fijando en ocho horas el trabajo del invierno y diez en el verano.

Una comisión de obreros y otras muchas personas han felicitado a la autoridad civil de la provincia por haber conseguido este resultado.

Algunos huelguistas volverán mañana a su trabajo y el lunes todos.—Madañaga.

Sevilla, 9 (6:10 t.).

Hoy han bajado a las minas de La Reunión 200 trabajadores; en la superficie trabajaron todos, quedando muy pocos en huelga.

Barcelona, 9 (11:50 n.).

En Gracia los blanqueadores de estampados no han llegado a ningun acuerdo. En Sans trabajan todas las fábricas menos La España Industrial. En San Martín, todas. En Olesa, lo mismo.

Los albañiles han acordado reunirse nuevamente el domingo para buscar un acuerdo.—Ullecas.

Segun lo acordado, las subcomisiones nombradas al efecto visitaron ayer a los síndicos de los gremios para saber la forma y medios con que éstos piensan contribuir a los festejos próximos. Hoy continuarán las conferencias, y a los señores síndicos que por cualquier causa involuntaria no hayan sido consultados, se les ruega asistan esta noche a las nueve a la secretaria del círculo de la Union Mercantil.

Dice El Estándar: «Se ha dicho esta tarde que el Banco de España desistía de la emisión de billetes, y que por tanto, no llegaría a darse dictamen acerca del proyecto presentado.»

El Consejo Supremo de Guerra y Marina se ocupó ayer de la alzada que ante S. M. ha interpuesto el general de brigada Sr. Borbon y Castelli por el expediente que se le había instruido con motivo de una frase que le dirigió el capitán general del distrito a propósito de una entrevista celebrada con dicho general de brigada y que publicó un periódico.

No hay motivo de alarma porque se hayan mandado fuerzas a Alcoy. Dichas fuerzas se han mandado por si los obreros insistieran en no trabajar, alterando el orden público.

Anoche se encontraba mucho mejor el Sr. Sagasta, y enteramente bien el señor Alonso Martínez.

No es exacto que en la calle de Génova hayan ejercido vigilancia de ninguna especie los agentes de la autoridad gubernativa.

Ha regresado a Madrid, completamente restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo el mayor del Congreso, D. Manuel Fernandez Martín.

Ante un público tan numeroso como distinguido se estrenó anoche en el teatro de la Comedia el drama trágico de Shakespeare, Antonio y Cleopatra.

Nada hemos de decir de tan hermosa producción, debida al más humano de los dramaturgos ingleses, conocida por todos los amantes de la buena literatura. La traducción está hecha a conciencia, pues si bien han sido suprimidos algunos trozos bellísimos que pueden apreciarse en el original inglés, en cambio la obra ha ganado bastante en unidad de tiempo y de acción.

El carácter de la protagonista está perfectamente estudiado. Cleopatra, aunque tiene todos los rasgos característicos de la mujer antigua, podía ser tambien la mujer neurósica de los tiempos actuales. Homero la calificó de mujer monstruosa. Shakespeare opina lo mismo y nos presenta un tipo de mujer repugnante, poetizada en parte por el genio poderoso del autor.

Cleopatra es la mujer pífida, tiránica, lasciva, caprichosa y coqueta, que pone fin a su vida, no por haber perdido su trofeo su libertad y su Antonio, sino por que

su orgullo despótico le hace imposible ser pasada en son de burla por las calles de Roma.

Este carácter tan ambiguo, que requiere para ser interpretado concienzudamente todo el talento del artista, encontró anoche en la Sra. Duse una interpretación acabadísima.

La eminente atriz tuvo momentos de verdadera inspiración, sobre todo en la última escena del acto segundo, donde los opuestos sentimientos que agitan el corazón de aquella mujer amante y desahogada, fueron interpretados de una manera prodigiosa.

Antonio, el general romano, que si tiene todas las virtudes de un verdadero patriota, en cambio es débil para resistir las imposiciones de su amante, fué tambien interpretado acertadamente por el Sr. Andó, el cual, en unión de Eleonora Duse, tuvo que presentarse repetidas veces en el palco escénico.

Gracias a ellos la obra pasó, pues s' bien en la traducción han sido atenuadas muchas crueldades de naturalismo, todavía recuerdan algunas escenas el estilo de Zola.

La escena presentada con propiedad y la protagonista ha estrenado cuatro trajes de muy buen gusto, riquísimos.

Al espectáculo han asistido S. M. la reina y S. A. la infanta Isabel.

El diputado conservador Sr. Espinosa piensa hoy anunciar una interpelación al gobierno sobre asuntos referentes a la política de Ultramar.

Parece que el Sr. Azcarate no está conforme con algunos puntos del dictamen sobre el trabajo de los niños, mantenidos por el Sr. Moret.

Los señores de Cánovas del Castillo han apadrinado en la parroquia de San Ildefonso, el bautizo de una niña, hija de su sobrino D. Antonio Cánovas y Vallejo.

La grave dolencia que venia sufriendo el general Cassola, tuvo esta madrugada a la una y diez minutos el funesto resultado que era de temer. Pasado el efecto que le produjo el vejigatorio que le fué aplicado anteañoche, la enfermedad siguió su destructura marcha, se acentuó la perturbación en la circulación, creció la dificultad respiratoria, el pulso se alteró y empezó a iniciarse la torpeza intelectual.

Ayer a las seis de la tarde celebraron consulta los doctores Mariani, Salazar, marqués del Busto y Cortezo, conviniendo todos en que los progresos de la enfermedad arrebataban toda esperanza de salvación. Propusieron, no obstante, la celebración de nueva junta en donde se oyera la opinión de otros profesores, y entonces el general, cuyo ánimo no había decaído un solo momento, desee que fueran llamados los médicos de Sanidad Militar Sres. Perez de la Fanosa y Alabern.

—Ya que todo haya de ser inútil—dijo—quiero morir al menos entre los míos.

La nueva consulta se celebró a las nueve, y en ella, como en la de la tarde, el pronóstico fué fatal.

Desde entonces el arcipreste de la catedral de Zaragoza y el notario de este Colegio, Sr. Gonzalez Martinez, tuvieron su natural intervención en los últimos momentos del general, a quien poco después acometió el delirio y la agonia, que se prolongó hasta la una y diez minutos, en que el general pasaba a mejor vida entre su amante familia y sus numerosos amigos, que no le han abandonado un solo momento.

¡Descanse en paz!

El teniente general D. Manuel Cassola y Fernandez, nació en Murcia en agosto de 1837. Procedía del arma de infantería y terminó sus estudios en la Academia de Toledo, en 1856.

Aquel mismo año recibió su bautismo de sangre en las calles de Madrid, con motivo de las jornadas del desarme de la milicia.

Al estallar la guerra de Santo Domingo fué destinado al ejército de operaciones, concurriendo a varios hechos de armas, por los que fué recompensado con el empleo de capitán.

Se presentó en Cuba el año 1898 al iniciarse la insurrección separatista, siendo capitán general interino el conde de Valmaseda. Obtuvo autorización para formar una guerrilla montada compuesta de voluntarios, guerrilla que sumaba la fuerza de cien hombres y al mando de ella estuvo sin intervalo cuatro años en operaciones, contribuyendo a la organización de defensas y por los diferentes hechos de armas que tuvo contra los separatistas, alcanzó en este tiempo los empleos de comandante y teniente coronel.

Mandando uno de los batallones del regimiento de Cantabria, concurrió a diferentes acciones contra los carlistas en el Norte, obteniendo en campaña el empleo de coronel y mando de dicho regimiento.

En 1873, al estallar la insurrección cantonal de Cartagena, fué destinado a mandar el regimiento de Galicia, que formaba parte del ejército sitiador de aquella importante plaza.

Rendida Cartagena, marchó con su regimiento al Norte y concurrió a los tres combates consecutivos librados por los generales Moriones y duque de la Torre en general de Bilbao, siendo promovido por estos hechos al empleo de brigadier.

Al frente de una brigada operó contra los carlistas en la provincia de Cuenca, en el Centro y Cataluña, siendo ascendido a mariscal de campo por la toma de Tresp, que había caído en poder del cabecilla Cuceal.

Terminada la guerra civil, formó parte del ejército expedicionario de Cuba, mandando en operaciones las fuerzas

La suscripción iniciada por los representantes en Cortes de la provincia de Santander...

El martes celebró sesión ordinaria la real Academia de Ciencias Morales y Políticas...

Después del despacho ordinario, el académico electo, Sr. Linares Rivas, presentó su discurso de entrada...

La Academia acordó que el domingo próximo, 11 del actual, se celebre junta pública extraordinaria para dar posesión de su plaza de académico de número al Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca...

Finalmente, y después de terminada la junta, se reunió la comisión de temas, ocupándose de los que ha de proponer a la Academia para celebrar concursos ordinarios...

La Asociación general de Agricultores de España, que desea contribuir a la amabilidad de los festejos públicos que se han de celebrar en Madrid en la segunda quincena de este mes...

Ayer celebró sesión la junta directiva de la Unión Ibero-Americana, presidiendo el Sr. Navarro Reverter...

dió cuenta de sus conferencias con algunos ministros, de las cuales ha sacado la impresión de hallarse el gobierno muy dispuesto a secundar los esfuerzos de la sociedad...

Se dio luego lectura a la lista formada para circular las invitaciones a los que han de constituir la Junta Nacional del Centenario...

Contado, 00'00. Fin de mes, 76'25. Barcelona, interior, 76'25. Exterior, 78'35. Londres, 74'81.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—San Antonino, arzobispo de Florencia. Sol: sale a las 4'46; se pone a las 7'7.

CULTOS PARA EL DIA 10 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Monserrat y continúan las solemnidades a la Virgen de los Desamparados...

En San Ginés continúa el mes de María, y predicará el Sr. Uribe. En S. Martín, por la noche, el Sr. Montalban. En San Millán, el señor cura.

Con objeto de que las personas piadosas puedan depositar fácilmente su obolo y contribuir con sus limosnas a la reedificación del templo parroquial de Santa Cruz...

ASILOS DE LA NOCHE En la noche del día 8 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 52 hombres, 18 mujeres y 4 niños.

CASAS DE SOCORRO El día 8 se asistieron en las de esta capital 91 accidentes: 30 graves, 33 leves y 6 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS El día 8 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 43 cadáveres y 4 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día 8, según el Observatorio de Madrid, fué de 15 grados; la mínima, de 6.

GOBIERNO MILITAR ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 10.—Parada: Ciudad-Rodrigo, Ferrocarriles y 2.º de Zapadores.

Jefe de parada: señor teniente coronel del 8.º Divisionario, D. Tomás Michel. Imaginaria: señor teniente coronel del 5.º de Cuerpo de ejército D. Francisco Alberico.

Reconocimiento de provisiones: regimiento de Sitio, tercer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de María Cristina.

VACUNACION MUNICIPAL. El día 10, de diez a once de la mañana, vacunará gratis el Dr. Balaguer a los pobres del distrito del Buenavista...

LA ALEGRÍA EN LA FAMILIA «Albacete 19 julio 1887.—Las Píldoras Suizas han dado un resultado maravilloso. Desde hace muchos años padecía de catarro, hinchazón de vientre, falta de apetito, opresión, fatiga, congestión, ataques de bilis, melancolía y ataques apopléticos...

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 10 ESPAÑOL.—8 3/4.—Función 29.—Turno 1.º impar.—El amor y la gaceta.—(Lectura de poesías.)—(Baile español.)—Los parvulitos.

Miera.—El arca de Noé.—Escenas sueltas.—Así va el mundo, hija mía. LARA.—9.—Serie 8.—Turno 2.º par. ¡Amén! ó el ilustre enfermo.—Su excelencia.—Entre parientes.—Doña Inés del alma mía.

NOVEDADES.—9.—(Moda.)—Catalina. APOLO.—9.—(Beneficio de D. Emilio Carreras.)—Tannhauser el estancero.—Las doce y media y sereno.—El cabo Baqueta.—Libertad de enseñanza.—La obra.

ENTRADA GENERAL, 80 céntimos. CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Grande y variada función de ejercicios equestres, gimnásticos, cómicos, tomando parte el señor Gomez con sus seis toros amateados.

GRAN CICLORAMA.—Alcalá, 14.—La Esfinge, metempsicosis perfeccionada por Aicardy.—Sesiones todos los días de 6 a 12 noche.—Entrada para todo, 1 pta.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 9. ÚLTIMOS PRECIOS. DEL 8 DEL 9

Table with columns for stock prices (ÚLTIMOS PRECIOS) and exchange rates (COTIZACION DEL 9) for various items like bonds, currencies, and commodities.

SECCION ESPECIAL Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administración de este periódico, Factor, 3.

Advertisements for 'CORSETERAS' (corset makers), 'DINERO' (money), 'ALMONEDA' (auctions), 'SE VENDEN' (for sale), 'PÉRDIDA' (lost), and 'RELOJES' (watches).

Advertisement for 'MANOLITA CARO Y CALAHORRA' featuring an illustration of a woman and text about her disappearance and return.

Advertisement for 'RR. PP. BENEDICTINOS' (Benedictine monks) for dental services, featuring an illustration of a monk and text about their expertise.

Advertisement for 'D. JUANGUALBERTO LOPEZ DE CERAIN' announcing his first anniversary and funeral services.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA' located at Alcalá 6 y 8, Madrid, with telephone number 517.

Advertisement for 'ANTIGUA' (antique) shop, mentioning various items for sale and contact information.

Advertisement for 'GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES' (Furniture exhibition) with details on prices and services.

Advertisement for 'NEW FUNERAL' services at Alcalá 60, with telephone number 301.

Advertisement for 'CIGARRILLOS INDIOS' (Indian cigarettes) by GRIMAULT & Co. from Paris.

Advertisement for 'ALMONEDA' (auctions) of various goods, including furniture and household items.

Advertisement for 'COMPAÑIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD' (Madrid Electric Company) for lighting and power services.

Advertisement for 'D. CARMEN COLLADA Y OSTERET DE PRADO' announcing a funeral service.

Advertisement for 'HERNIAS' (hernias) treatment, mentioning a specific medical product and its benefits.

Advertisement for 'ALMONEDA' (auctions) of various goods, including furniture and household items.

Advertisement for 'JARABE DE RABANO IODADO' (Iodine radish syrup) for health and medicinal purposes.

Advertisement for 'D. ANTONIO DE PRADO' announcing a funeral service.

Advertisement for 'NO MÁS TISIS PASTILLAS DE BELMET' (Belmet pills) for tuberculosis treatment.

Advertisement for 'ALMONEDA' (auctions) of various goods, including furniture and household items.

Advertisement for 'HERNANDEZ' (Hernandez) for various services and products.

Advertisement for 'EL MEJOR NEGOCIO RENTA SEGURA' (Best business, safe rent) offering financial services.

Advertisement for 'Vino, Jarabe de Quina, Hierro' (Wine, Quina syrup, Iron) by GRIMAULT & Co. from Paris.

Advertisement for 'CENTRO DE NEGOCIOS' (Business center) located at Plaza de Bilbao, 22.

Advertisement for 'D. FEDERICO DE SANCHO Y SUBERCASE' (Federico de Sancho y Subercase) for various services.

Advertisement for 'BARQUILLO, 12, 1.º' (Barquillo) offering various services and products.